Духовный подход к проблеме бедности в России

Аннотация. Традиционно принято рассматривать бедность преимущественно как общественную проблему, недостаток социального устройства. Однако такой подход неоправданно перекладывает ответственность с человека на государство и другие институты. Православная христианская вера указывает на отношения человека с Творцом как на отправную точку всей жизни: грех ведёт к разрушению, правда ведёт к созиданию. Однако Новый Завет раскрывает в этой дилемме новую грань: ради всецелой любви к ближним и Богу человек может и добровольно отказываться от материального достатка.

Ключевые слова: бедность, экономика, Христос, вера, грех, милосердие

Проблема бедности во все времена волновала людей. С одной стороны, человек – это существо материальное, поэтому нехватка необходимых пищи, одежды, жилья лишает его возможности полноценно жить и действовать. С другой стороны, человек – «не от мира сего» (ср. Быт. 1, 26-27), обладает бессмертной душой. И физическая бедность по-разному влияет на неё – от уныния до вдохновения. А душа, в свою очередь, выбирая свой нравственный путь, создаёт определённые условия существования для тела – от нищеты до изобилия.

В современной науке бедность принято определять либо как абсолютную нехватку средств к существованию, либо как относительно низкий уровень дохода по сравнению со средним в обществе, либо как недоступность тех или иных социальных благ, либо как самоощущение человека [1, с. 14-40].

Также существует добровольная бедность или осознанная, в данном случае речь идет не о той бедности, в которую человек попадает по стечению обстоятельств, а о бедности, которую он устраивает сам сознательно выбирая путь нестяжательства [2, с. 41].

Касательно причин бедности внимание исследователей и государственных служащих в основном сосредоточено на институциональных аспектах — безработице, низкой оплате труда, семейном положении, либо на психологических аспектах поведения [3].

Однако, на наш взгляд, в теории и практике сегодня недостаточно говорится о первопричине этого явления — о грехе. Ибо, начинаясь с неправильного устремления человеческой воли, зло приводит сначала к оскудению духовных сил, затем к искажению внешней жизни самого человека и его окружающих, а затем и к уродливым формам общественных отношений. Благо, сегодня признание теологии научной специальностью позволяет вести об этом междисциплинарный разговор на официальном исследовательском и образовательном поле.

Христианская вера повествует, что земные бедствия и страдания людей начались с их неверности Творцу, с вкушения запретного плода (Быт. 3, 6). Изгнание Адама и Евы из рая сопровождается и проклятием земли (Быт. 3, 17), т.е., по объяснению святителя Филарета Московского, отчуждением её и всей нашей жизни от первоначального благолепия и гармонии [4]. И далее ветхозаветная мудрость указывает на грехи, прямо или косвенно ведущие к физической нужде: жадность (Притч. 11, 24; Притч. 14, 21), самоуверенность (Притч. 11, 28), воровство (Притч. 11, 1-6), лень (Притч. 10, 4), пьянство (Притч. 23, 29-35), блуд (Притч. 6, 26), непослушание (Притч. 20, 20-21), зависть (Притч. 22, 22-23), глупость и невежество (Притч. 14, 1) и т.д.

Однако тогда же Словом Божиим возвещается не только путь покаяния для исправления жизни (Лев. 26), но и милосердия для поддержки нуждающихся, достижения единства между людьми: «Благотворящий бедному даёт взаймы Господу, и Он воздаст ему за благодеяние его» (Притч. 19, 17).

В Новом же Завете расстановка приоритетов меняется. С приходом в мир Сына Божьего Иисуса Христа людям открывается возможность всецелой любви к Небесному Отцу,

вхождения в Его Царство, а не только земного временного благополучия: «Господь Бог наш есть Господь единый; и возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всем разумением твоим, и всею крепостию твоею, – вот первая заповедь! Вторая подобная ей: "возлюби ближнего твоего, как самого себя". Иной большей сих заповеди нет» (Мк. 12, 29-31).

Исходя из этого, сама бедность уже воспринимается не только как трагедия и неудача, но и как добровольный выбор христоподражательного образа жизни: «Не бойся, малое стадо! ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство. Продавайте имения ваши и давайте милостыню. Приготовляйте себе вместилища неветшающие, сокровище неоскудевающее на небесах, куда вор не приближается и где моль не съедает, ибо где сокровище ваше, там и сердце ваше будет» (Лк. 12, 32-34). Делам прощения, благотворительности уделяется очень большое значение не только как социальному механизму, но и как средству уподобления Самому Создателю, Его благости: «И если делаете добро тем, которые вам делают добро, какая вам за то благодарность? ибо и грешники то же делают. И если взаймы даёте тем, от которых надеетесь получить обратно, какая вам за то благодарность? ибо и грешники дают взаймы грешникам, чтобы получить обратно столько же. Но вы любите врагов ваших, и благотворите, и взаймы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всевышнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым. Итак, будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд» (Лк. 6, 33-36).

А самим людям, согрешившим и потерявшим твёрдую стезю жизни, даётся возможность всецелого раскаяния, прощения, посвящения себя делам Евангелия, как об этом прекрасно повествует притча о блудном сыне (Лк. 15, 11-32). Всем же людям в целом предлагается переключиться с излишних забот о вещественном на искание жизни по правде Божией и в любви в Нему, в результате чего обещается достаток в удовлетворении насущных нужд: «Итак, не заботьтесь и не говорите: "что нам есть?" или "что пить?" или "во что одеться?" Потому что всего этого ищут язычники, и потому что Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всем этом. Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это все приложится вам» (Мф. 6, 31-33).

Итак, духовный подход открывает большие возможности для правильного понимания и решения в нашем обществе проблемы бедности. Он призывает заменить избыточную государственную заботу на личную ответственность и взаимовыручку людей. Но реализация такого подхода возможна отнюдь не административно-юридическими мерами, а свободным личным вхождением человека в Церковь Божию.

Библиографический список

- 1. Овчарова Л.Н. Теоретические и практические подходы к оценке уровня, профиля и факторов бедности: российский и международный опыт: монография. // Институт социально-экономических проблем народонаселения РАН. М.: М-Студио, 2009. 268 с.
- 2. Катасонов В.Ю. Православное понимание экономики // отв. ред. О.А. Платонов. М.: Русская цивилизация, 2017. 608 с.
- 3. Ильин В.А., Морев М.В. (2022). Бедность в стране «угроза для стабильного развития и демографического будущего» // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. Т. 15. № 1. С. 9–33. DOI: 10.15838/esc.2022.1.79.1
- 4. Филарет Московский, святитель. Толкование на книгу Бытия. М.: ЛептаПресс, 2004. 831 с.

Информация об авторах

Стыров Максим Михайлович (Россия, г. Сыктывкар) – кандидат экономических наук, старший научный сотрудник, Институт социально-экономических и энергетических проблем севера ФИЦ Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук (Россия, 167982, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 26; e-mail: styrov@iespn.komisc.ru)

Захариев Радослав Любомиров (Россия, г. Сыктывкар) — старший инженер, аспирант, Институт социально-экономических и энергетических проблем севера ФИЦ Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук (Россия, 167982, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 26; e-mail: zahariev@iespn.komisc.ru)

Styrov M.M., Zakhariev R.L.

Spiritual approach to the problem of poverty in Russia

Abstract. Traditionally, it is customary to consider poverty mainly as a social problem, a lack of social structure. However, such an approach unjustifiably shifts responsibility from the individual to the state and other institutions. The Orthodox Christian faith points to man's relationship with the Creator as the starting point of all life: sin leads to destruction, truth leads to creation. However, the New Testament reveals a new facet in this dilemma: for the sake of total love for neighbors and God, a person can voluntarily give up material prosperity.

Keywords: poverty, Christ, belief, sin, mercy

Information about the authors

Styrov Maksim Mihaylovich (Russia, Syktyvkar) – Candidate of Economic Sciences, Senior Research officer, Institute of Socio-Economic and Energy Problems of the North of the Komi Research Center of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences (Russia, 167982, Syktyvkar, Kommunisticheskaya, 26; e-mail: styrov@iespn.komisc.ru)

Zakhariev Radoslav Lyubomirov (Russia, Syktyvkar) – Senior Engineer, graduate student, Institute of Socio-Economic and Energy Problems of the North of the Komi Research Center of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences (Russia, 167982, Syktyvkar, Kommunisticheskaya, 26; e-mail: zahariev@iespn.komisc.ru)

References

- 1. Ovcharova L.N. Theoretical and practical approaches to assessing the level, profile and factors of poverty: Russian and international experience: monograph. Institute of Socio-Economic Problems of Population of the Russian Academy of Sciences. M.: M-Studio, 2009. 268 p.
- 2. Katasonov V.Y. Pravoslavnoe ponimanie ekonomiki // otv. ed. O.A. Platonov. M.: Russkaya tsivilizatsiya, 2017. 608 p
- 3. Ilyin V.A., Morev M.V. (2022). Poverty in the country is a "threat to stable development and demographic future" // Economic and social changes: facts, trends, forecast. T. 15. № 1. pp. 9–33. DOI: 10.15838/esc.2022.1.79.1
- 4. Philaret of Moscow, saint. An Interpretation of the Book of Genesis. M.: Lepta Press, 2004. 831 p.